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INTRODUCCION: 
I. 
  
1. - Denominaciones. 2.- Concepto y definiciones. 3. -Naturaleza y caracteres del Derecho Penal. 4.- Discusiones sobre la autonomía de los Derechos Penales: Administrativo, Corporativo, Financiero, etc. 5.- Contenido del Derecho Penal; Derecho Penal Objetivo y Derecho Penal Subjetivo. 
  
II. 
  
Escuelas del Derecho Penal: 1.- Sus postulados Fundamentales; 2. Escuela Clásica; 3.- Escuela Positiva; 4.- Escuelas Intermedias: a) La Terza Scuola; b) Escuela de la Política Criminal; e) Escuela Sociológica Francesa; d) Escuela Dogmática y Técnico Jurídica. 
  
III 
  
Enciclopedia Ciencias Penales: Disciplinas que la forman: a) Las que estudian las normas jurídicas; b) Las que estudian el delito, el delincuente y la pena; c) Ciencias Auxiliares; d) Contenido de cada una de ellas. 
  
IV 
  
El Método para el Estudio del Derecho Penal: a) El Método Lógico-Abstracto; b) El Método Experimental; c) El Método Jurídico; d) El Método Teleológico. 
  
PRIMERA PARTE 
LA LEY PENAL 
  
I 
  
FUENTES DEL DERECHO PENAL: 1.- Fuentes de Producción; y Fuentes de Conocimiento; 2.- Fuentes Inmediatas y Fuentes Mediatas. 
  
II 
  
Especiales Modalidades de la interpretación de la Ley Penal; 2.- Analogía e interpretación Analógica: Su diferencia; 3.- Interpretación Progresiva.- Estudio de los primeros 23 artículos de la Ley del organismo Judicial. 
   
III 
  
Concurso aparente de Leyes Penales: 1.- En que consisten, 2.Diferencias con el Concurso Ideal. Métodos; 3.- Modos de Relación de las Figuras: a) Relación de Exclusividad: a.1) Alternabilidad b.1) Consunción; c) Relación de Especialidad; d) Relación de Subsidiaridad. 
  
IV 
  
La Ley Penal en el Tiempo: 1.- Extractividad de la Ley Penal: Ultractividad y Retroactividad. Estudio Comentado de los artículos 15 de la Constitución Política de la República y 7 de la Ley del organismo Judicial. 
  
V 
  
La Ley Penal Espacio: 1.- Principios generales: a) Principio de territorialidad; b) Principio real o de la defensa; c) Principio de la personalidad activa y de la personalidad pasiva: d) Principio universal. Estudio comentado de los artículos So., 6o. , y 7o. del Código Penal y 296 al 304 del Código de Derecho Internacional Privado o Código de Bustamante. 
  
VI 
  
Extradición: 1.- Clases de extradición; 2.- Fuentes; 3.- Principios en orden al delito, al delincuente y a la pena; 4.- Extradición y medidas de seguridad. Excepciones. 5.- Estudio comentado del articulo 27 de la Constitución Política de la República. 8º. del Código Penal y 381 del Código de Bustamante; 6.- Otros tratados de extradición celebrados por Guatemala que están vigentes; 7. - Asilo de delincuentes. Similitudes y diferencias con la extradición. Limitación del asilo a delincuentes políticos. El problema de los delincuentes sociales. 
  
VII 
  
La Ley Penal en cuanto a  las Personas: 1.- Inviolabilidad; 2.- Inmunidad; 3.- Antejuicio o venia para proceder; 4.- Estudio comentado del articulo 161 de la Constitución de la República. 
  
VIII 
  
1.- Bipartición y Tripartición de los hechos punibles: a) Delitos y Faltas; b) Crímenes, delitos y contravenciones. 2. El Código Penal Guatemalteco: Su estructura. Partes en que se divide: Leyes Penales especiales de Guatemala: a) Código de Aduanas; b) Ley de Alcoholes, licores y bebidas fermentadas; c) Ley de Tabacos, etc. d) Reformas a la parte general del Código Penal vigente.- 
  
EL DELITO 
I 
1.- Diversas acepciones de la palabra "Delito"; 2.-Definiciones: a) Prejuridicas y condicionantes de las legislaciones; b) Definiciones prácticas o técnico jurídicas referidas a la legislación positiva; c) Definición que del delito da nuestro Código Penal; 3. - División de los delitos según su estructura: a) un subsistentes y pluri-subsistentes; b) Simples y Complejos; c) Calificados y Privilegiados; d) De daño y de peligro; e) Materiales y Formales; f) Delitos comunes políticos y sociales; 9) Delitos Especiales; h) Públicos, de acción privada y de Instancia privada; 1) Ejemplos de cada una de estas divisiones, tomados de nuestro Código. 
  
II 
1 - Elementos del Delito que se desprenden de su definición técnico-jurídica. Aspectos positivos y negativos; 2.-Comparación entre la definición técnico - jurídico y la de nuestro Código Penal. 3.- Aspectos positivos Y negativos del delito. 
  
III 
1.-  La Acción como elemento del delito; 2. - Forma de la acción: a) Comisión; b) Omisión; 3. - Relación de causalidad. Doctrinas. 4.  - División de los delitos por su forma de acción: a) De comisión y de omisión de comisión por omisión; b) Instantáneas, permanentes y de efecto permanente; continuados: c) Delitos de acción doble y acción doble y acción bilateral; d) Delitos de daño y peligro. 
  
IV 
1. - Tiempo y lugar del hecho. Delitos a distancia. 2. - Iter Criminis: a) actos preparatorios; b) tentativa, c) Delito frustrado; d) Delito consumado. 2.- Agotamiento del delito. Tentativa de delito imposible; 3. - Agravantes contenidas en los incisos 12, 14, 18 y 20 del artículo 27 del Código Penal. 
  
V 
La Antijuricidad: y las causas que la excluyen: 1.-Antijuricidad formal y substancial; 2. -Breve noción sobre las doctrinas supralegales de justificación; 3. - Eximentes por justificación que reconoce nuestro Código: Incisos 1o. 6o. 7o. 8o. 9o. 10o. y 12o. del artículo 26 del código Penal (estudio comentado de ellas. 
  
VI 
LA TIPICIDAD: 1. - En qué consiste; 2. - Cuestiones terminológicas; 3. - Origen de la doctrina de la tipicidad; 4. - El principio de nullum crimen, nulla poena sine lege; 5. -"El Tatbestand” en el artículo 49 del Código Penal Alemán; 6. - Evolución del principio del "nullum crimen sine lege" hasta el de "no hay delito sin tipicidad". Funciones de la tipicidad; 7. - El papel de la tipicidad en la definición técnica del delito; 8. - Breve referencia a las doctrinas de Beling, Hayer y Mzgeri; 9. - La tipicidad en nuestra legislación penal: estudio de los artículos 17 de la Constitución de la República y lo del Código Penal. 
  
VII 
Unidad y pluralidad de delitos: 1. - Principios de "Quot delicta tot poene y Nonbis in idem"; 2. - Concurso ideal: su diferencia con el concurso aparente de leyes penales. Estudio comentado del articulo 70 del Código Penal; 3. - Concurso Real: a) En qué consiste el Principio de la absorción; b) El de la Acumulación matemática; c) El de la acumulación jurídica: Estudio comentado de los artículos 69 Y 70 del Código Penal. 
  
EL AUTOR 
I 
La imputabilidad y las causas que la excluyen: lo. Eximentes por imputabilidad reconocidas por el Código Penal de Guatemala: Interpretación extensiva de la palabra "Enajenación". 2o. El problema de la embriaguez. 3o. Minoría de edad: problema que suscita el artículo 20 de la Constitución de la República en relación con los menores. 4o. Ley de tribunales para menores. 5o. Problema de la locura moral. 6o. Delincuentes habituales y delincuentes por tendencia. Su responsabilidad penal. 7o. Atenuantes por imputabilidad DISMINUIDA RECONOCIDAS EXPRESAMENTE por nuestro Código Penal: incisos 4o. , 5o. y 6o. del articulo 26 (agravantes incisos 15, 16 y 17 del articulo 27 del Código Penal) 23 inciso 2o. Imputabilidad disminuida. 
  
II 
La culpabilidad y las causas que la excluyen: l.- Teorías psicológica y normativa de la culpabilidad; 2. - División de los delitos en dolosos y culposos y según el grado de culpabilidad; 3. - Los delitos preterintencionales: estudio comparativo de los artículos 11 y 12 del Código Penal. Articulo 25 de C.P. b) La ignorancia y el error: como puede suplirse la inexistencia de estas causas entre las que excluyen de responsabilidad penal. 
  
III 
Participación: 1. - Autores, Co-autores y co-delicuentes; 2. Cómplices; 3. - Los encubridores son participes del delito o el encubrimiento es un delito autónomo?. Solución del problema en las diversas legislaciones, especialmente en la nuestra.  Agravantes de responsabilidad por razón del número de participantes: La cuadrilla de malhechores: incisos 13 del articulo 27 del Código Penal. Otras circunstancias relacionadas con el autor que modifican su responsabilidad penal: Las contenidas en los Incisos 7, 8, 15, 16, 17, y 19 del artículo 27 del Código Penal. 
  
PENAS Y MEDIDAS DE SEGURIDAD 
I
Teorías que fundamentan el derecho de castigar: 1. - Teorías absolutas. 2. - Teorías relativas-, 3. - Teorías Positivistas; 4.Teorías mixtas. 
  
II 
Noción, carácter y fin de la pena: 1. - Definición de pena; 2. - La pena como retribución; 3. - La pena como disminución de un bien jurídico; 4. - El fin preventivo de la pena; prevención general y prevención especial; S.- La pena como medio para la defensa social y para la readaptación social del delincuente. 
  
III 
Clasificación de las penas: 1. - Principales y accesorias; 2.Eliminatorias, privativas de libertad, corporales y pecuniarias; 3. - Impropiedad de incluir la pena de muerte entre las corporales; 4. - Penas centrifugas y penas centrípetas. 
  
IV 
1. - Individualización de la pena: a) individualización legal; b) individualización judicial; c) Individualización administrativa o penitenciaría; 2. - Sistema seguido por nuestro Código. 
  
V 
La pena de muerte: 1. - Argumentos en pro y en contra de la pena de muerte. Tendencia hacia su abolición en las legislaciones modernas. La pena de muerte en Guatemala; 2. -Forma de ejecución de la pena de muerte en la antigüedad y en la época moderna. Cómo se ejecuta la pena de muerte en Guatemala; 3. - Limitaciones constitucionales para la imposición de la pena de muerte. Estudio de los artículos 18 de la Constitución de la República y 43 del Código Penal. La conmutación de la pena de muerte por prisión artículo 43 último párrafo.
  
VI 
Penas corporales: 1. - En qué consisten; 2. - Principales penas corporales; 3. - Prohibición de imponer penas corporales en Guatemala; 4. - Estudio de los artículos 19, 20, 25 de la Constitución de la República. 
  
VII 
Penas privativas de libertad: 1. - Concepto. 2. - Sus diversas formas: Centrifugas, la deportación y el destierro; 3. -Prohibición de aplicar estas penas en Guatemala (articulo 17 de la Constitución de la República) 4. - La prisión su historia; 5.Penas privativas de libertad de larga y de corta duración; 6. Inconvenientes de estas últimas; 7. - Formas que se han propuesto para sustituirlas; 8. - Clases de penas de donde cumplen. 9. tiempo de duración de cada una de ellas. Conmutabilidad de la pena de prisión por multa. Penas accesorias anexas a la pena de prisión correccional. Arresto mayor; duración, lugares de cumplimiento. Conmutabilidad por multa. Penas accesorias anexas. Arresto menor. Estudio de los mismos puntos que las anteriores. Id. De la prisión simple. 
  
VIII 
Penas Pecuniarias: 1. - Concepto; 2. - La Confiscación; b) el Comiso; c) La Multa. En qué consiste cada una de ellas; 2. -La confiscación. Prohibición de la confiscación en la legislación guatemalteca (articulo 41 de la Constitución de la República); 3.El comiso. Destino que debe darse a los objetos decomisados. Prohibición de decomisar los aparatos destinados a la emisión del pensamiento por medios de difusión (artículos 24 al 35 de la Constitución. La Multa; Sus ventajas e inconvenientes; conmutabilidad de la multa por prisión; sistemas de "Días multa, o Dagsbot". La multa en el Código Penal de Guatemala y en otras leyes penales vigentes. 
  
IX 
Penas accesorias: Concepto. Diferentes penas accesorias que se han ideado. Cuáles pueden imponerse en Guatemala, según nuestra legislación. 
  
X 
Reglas para la aplicación de las penas. Estudio de los artículos 62 y al 68 del Código Penal. Reglas para la aplicación de las penas en relación con las agravantes y atenuantes. Las eximentes incompletas y su punibilidad. Estudio de los artículos 78 al 83 del Código Penal. Otras disposiciones legales relativas a la imposición de las penas (Art. 84 al 96 del mismo Código) (Por no haber bibliografía adecuada debe atenderse las explicaciones del profesor). 
  
XI 
Eximentes por imputabilidad o excusas absolutorias. 1.- En qué consisten; 2.- Su fundamento teórico. Cuáles excusas absolutorias reconocen nuestro Código: (Art. 245, 280 y 476 C.P.) Condiciones objetivas de punibilidad. Su diferencia con las anteriores. 
  
XII 
Medidas de seguridad: 1.- Concepto; 2.- Diferencias y similitudes con las penas; 3.- Diferentes medidas de seguridad que pueden imponerse; 4.- Como algunas penas accesorias son verdaderas medidas de seguridad; S.- La única medida de seguridad que reconoce nuestro Código. (Artos. 84 al 99 del Código Penal). 
  
EXTINCION DE LA RESPONSABILIDAD PENAL 
I
  
Causas que extinguen la responsabilidad pena]: 1. - Concepto;  2. - su diferencia con las eximentes de responsabilidad penal; 3. - Cuáles son las que reconoce nuestro Código Penal; 4. Innecesariedad de enumerar algunas de ellas. 
  
II 
  
Muerte del reo: 1. - Por qué extingue la responsabilidad penal; incomunicabilidad de esta a sus parientes u otras personas. 2. Abolición de la pena simbólica ejecutada en cadáveres o en memoria de delincuencia. 
  
III 
  
Cumplimiento de la condena. 2. - Cómputo de la prisión preventiva; 3. - Cuatro formas especiales de cumplirse la condena: a) La libertad condicional. Su fundamento teórico. Requisitos para acordarla de conformidad con el artículo 78 del Código penal b) la suspensión condicional de la condena; su fundamento teórico. Casos en que procede la suspensión condicional de la condena según nuestra legislación penal (articulo 12 del Código Penal. El perdón judicial su fundamento teórico; 4.- Sistema de reducción de pena por el trabajo Decreto 1560 del Congreso de la República; 5. Rebaja de pena por buena conducta (artículo 49 C. P.) 5. - Aumento de la pena por mala conducta. La calidad de retención (arto. 40 C. P.) 
  
IV 
  
La amnistía y el Indulto: 1. - En qué consisten; 2. -Diferencias sustanciales y formales y entre ellas; 3. - Efectos de una y otro en cuanto a reincidencias, penas accesorios, etc.- Artos. 104 y 105 del Código Penal. 
  
V 
  
Prescripción.  1. - Prescripción de la potestad del Estado, para perseguir el delito y poner al delincuente (prescripción de la acción); 2. - Término de la prescripción; 3. - Término especial para funcionarios públicos; (arto. 18 de la Ley de Responsabilidad); 4. Como se interrumpe la prescripción. Cuando comienza a contarse la prescripción: a) En los delitos Instantáneos; b) En los continuados, c) En los permanentes; d) En los habituales; e) En los delitos a distancia; etc. Delitos que tiene un término especial, para prescribir estudio comentado de los art1culos 155 de la Constitución de la República y 107 del Código Penal) 5. Prescripción de la potestad del Estado, para ejecutar la sentencia (prescripción de la pena)- Término para la prescripción, 7.Interrupción de la prescripción. 
  
VI 
  
El perdón del ofendido: 1, - Concepto; Delitos en que tiene efecto extintivo de responsabilidad penal; 3. - Perdón presunto; 4. Comunicabilidad del perdón; 5. - Estudio comparativo de los artículos 106 del Código Penal y el 32 del Código de Procesal Penales. 
  
VII 
  
1. - Sanciones que se Imponen a los reos que quebranten sus condenas. 2. - Estudio comentado de los artículos 470 al 473 del Código Penal. 
  
RESPONSABILIDAD CIVIL PROVENIENTE DEL DELITO
  
1. - Concepto de responsabilidad civil. 2. - Responsabilidad civil y penal; 3. - Diferentes acciones a que da lugar la responsabilidad civil. a) restitución; b) reparación de los daños; c) indemnizaci6n de los perjuicios; 4. - Reconocimiento de la prole en 
  
   I.      EVALUACIÓN 
  
APLICARAN LAS FECHAS Y NORMAS ESTIPULADAS POR LA
UNIVERSIDAD.
  
Valoración académica. El rendimiento académico, es así: 
  
Primer Parcial                20/100 
Segundo Parcial            20/100 
Otras Evaluaciones        30/100; así: 
Texto Paralelo         15/100 
Trabajos especiales 15/100 
Examen final                 30/100 
  
  
  
OBSERVACIONES 
  
v      El examen final es obligatorio como requisito para aprobar la zona acumulada durante el curso. 
    
v      La zona mínima para tener derecho a examen final es de 30 puntos. 
  
v      La nota mínima para aprobar es de 60 puntos. 
  
v      De no haber aprobado la asignatura prerrequisito, no tiene validez,  lo efectuado en esta asignatura por el estudiante. 
  






