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I. DESCRIPCIÓN

En el curso de práctica supervisada de Auditoría, se desarrollarán diferentes temas que se consideren de importancia para el Estudiante, al iniciarse en su vida Profesional, lo que conlleva a reforzar sus conocimientos, en el área de Auditoría.

II. JUSTIFICACIÓN

Formar en el futuro Profesional  un criterio amplio que le permita comprender y solucionar los problemas que se presentan en el que hacer diario de la Contaduría Pública, atendiendo en la medida posible los que se refieran  al área Centroamericana e Internacional. Ya que es de suma importancia que el Contador Público y Auditor tenga el conocimiento necesario que le permita desenvolverse de una mejor manera dentro del campo Profesional.

III. OBJETIVOS

a. Actualizar el conocimiento de los alumnos en las Áreas de Contabilidad y Auditoría, así como otras materias afines y a la misma, tendientes a desarrollar las cualidades de los alumnos en su Comunicación Oral y Escrita.
b. Motivar en el estudiante el deseo de una constante superación Profesional, logrando con ello una clara identificación con la Carrera.

IV. CONTENIDO DEL CURSO.

1. Historia, origen y clasificación de la Auditoría

2. Normas Básicas de Auditoría

3. Papeles de Trabajo

4. Planeación y Supervisión de la Auditoría

5. El uso de un especialista en el trabajo del Auditor

6. Normas de calidad

7. Estudio y evaluación del control Interno

8. La opinión del Auditor

9. Muestreo en Auditoría

10. Dictamen sobre Estados Financieros 

11. El riesgo de Auditoría

12. Evidencia Comprobatoria de Auditoría

13. Procedimientos de Confirmación

14. Evidencias Suficientes y Competentes

15. Dictámenes Especiales

V. METODOLOGÍA

El curso  se desarrollará mediante una sistematización contable, en una empresa en el cual deberán aplicar los conocimientos adquiridos en las áreas de Contabilidad y Estadística, Análisis financiero, y otras materias Afines Relacionadas con el giro del Negocio.

VI. BIBLIOGRAFIA

Dependerá del tema que se le asigne a cada estudiante o cada grupo, sin perjuicio de ello, el docente dará las instrucciones mínimas del tema a investigar recomendado alguna bibliografía.  

