Texto paralelo examen profesional “Vademécum”
Propósito del Vademécum

La elaboración progresiva desde el inicio de la carrera, del texto para examen o exámenes técnicos profesionales.

Se solicitará el Vademécum a las siguientes carreras: Ingeniería Civil, Ingeniería Industrial, Ingeniería Agroindustrial, Arquitectura, Nutrición y Ciencias Jurídicas y Sociales.

Contenidos del primero al noveno semestre:
Los mismos contenidos de la asignatura,  no hacer introducción, ni objetivos, únicamente contenidos de la propia asignatura.  

Estilo:
Deberá ser escrito en papel bond tamaño carta de 80 gramos, a doble espacio, en letra “Times New Roman” con los márgenes siguientes:  

1) Margen superior 3.80
2) Margen inferior 3.20
3) Margen  izquierdo 4
4) Margen derecho 3.20

En el décimo semestre se hará la integración del Vademécum, de todas las asignaturas correspondientes, con tabla de contenidos, introducción y objetivos.  El número de páginas será de 500 como mínimo, con los márgenes establecidos anteriormente, así como tipo de letra y a doble espacio.

Evaluación:
El vademécum será evaluado en el examen final por el docente de asignatura y tendrán una ponderación de 5 puntos netos por semestre.  

El texto paralelo será entregado por el Docente de asignatura, juntamente con el consolidado de notas de evaluación final, de lo contrario la evaluación del mismo no tendrá validez.

El cuadro de notas que no posea texto paralelo adjunto, podrá ser invalidado por Control Académico y su evaluación podrá ser de cero puntos.













Ejemplo de carátula.
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Vademécum sobre el examen privado de Ingeniería Civil
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